

■甬有碧水——生态环境在行动

河道撕了“绿面膜”
排水管网做了“肠道手术”

240多个 涉水问题 被整改

郊区农村的河道里,浮萍、水葫芦爆发;住宅小区的雨水入河口附近,水体污染、淤泥堆积……这些通过自查发现或群众反映的涉水问题,经过主管部门的集中“晾晒”和专项督查行动,如今已逐件逐项得到落实整改。

日前,市治水办结合“五水共治”“找寻查挖”专项行动和市委“甬有碧水”攻坚行动,为有效管控水环境安全风险点,确保全市水环境质量稳定并持续向好,以实际行动全力打造现代化滨海大都市生态“金名片”,开展了“提升水环境”专项督查行动。全市各地就“找寻查挖”问题督查、抽查“回头看”833个,自查自纠水环境相关问题241个,自查问题动态整改率达99%。



慈溪市附海镇八塘横江,曾被浮萍和水葫芦侵占的整个河面,整改后干净清澈了很多。



2 管道堵塞破漏造成水污染「肠道」做了手术,好了!

10月13日,根据群众反映,余姚市华润五彩城某餐饮店门前有污水外溢现象,影响周边环境。

收到问题线索后,余姚市治水办会同凤山街道、华润五彩城物业,对问题点位进行核查。经现场检查发现,被投诉点位为华润五彩城金街某餐饮店门口的隔油池附近。因该隔油池未及时清掏,导致管道堵塞,进一步造成污水外溢,检查时未发现有污水直排河道的情况。

在整改中,采取了排干污水、铁杆疏通管道等措施,对沿街店铺疑似堵塞的污水管道进行疏通、维护和维修。同时,对隔油池、污水井进行清掏、外运。

这一次的整改,让沿街店铺的污水管道、隔油池、污水

井均完成了一次“肠道疏通”,污水外溢问题得到解决,路面重新恢复整洁。

污水管道之外,雨水管道也是城市排水的主要渠道之一。日前,江北区孔浦街道在“找寻查挖”自查过程中发现,张桂家河怡江幼儿园侧排口、怡江小区怡南街8号一侧排口、怡江小区怡南街8号对岸排口,共三个雨水入河排口附近水体存在污染,河道淤泥堆积。

经排查,排口处晴天有污水流出,进行相关技术检测后发现:怡江小区雨水入河排口上游管道有多处渗漏现象;怡江小区和怡江春色小区交接处污水倒虹管内有破裂渗漏现象。因存在上述管道破损情况,污水可溢流渗漏进入雨水管道,并沿管排入河道,导致排口出现晴

天排水问题。

发现问题后,孔浦街道、江北区综合行政执法局联系小区业委会、物业进行现场踏勘和沟通交流,确认截污纳管是解决问题的最有效途径,随后立即对该问题排口进行整改。

一方面,对雨水排口上游管道的几处渗漏点进行非开挖修复,实现雨污分流;另一方面,对原污水倒虹管进行封堵废弃,防止管内污水渗漏进入河道,再新建一根污水倒虹管作为替代。

在对排口上游对应管道破损处进行修复后,张桂家河三处雨水入河排口目前均已杜绝晴天排水现象。据悉,为落实入河排口长效管理机制,街道还加强了河道巡查工作,努力提升辖区水生态环境。

3 以查促改,以改促管 着力推动水环境长效治理

三江通达,滨湖面海的宁波,有着卓越的水资源。随着近年来水环境的持续改善,目前全市已建设市级“美丽水乡”30个、市级“水美村庄”100个、市级“美丽河湖”56条(个),其中44条(个)被评为省级“美丽河湖”。

“甬有碧水”,需要治水不停步,一路向前。

记者了解到,此次“提升水环境”专项督查行动以防范化解重大风险为基点,切实发挥督查工作督节点、督难点、督整改的倒逼机制作用,以问题为导向、以整改为目标,打好水污染防治攻坚战,努力推动全市水环境质量持续向好。

专项督查行动首先强化问题“回头看”,全速全效推进“找寻查挖”专项行动。各区(县、市)、园区对一般问

题、重点问题和市级互查问题进行分类梳理,做到“一案一策”“一案一档”,加快整改销号清零。

市治水办相关负责人说,对各类问题要进行“回头看”,开展实地督查抽验:对于未完成整改的,要下发督办单,加快整改进度;对于整改不到位、不彻底的,要重新纳入整改销号闭环管理;对于市级互查问题必须确保整改到位、资料完整、成效明显。各区(县、市)、园区要强化跟踪问效,确保督查到位、督办及时,坚决杜绝“纸上整改”的行为发生。

专项督查行动同时强化问题“再排查”,全面全力消除水体死角。强化重点流域、重点区域、重点企业(餐饮)等领域的监督检查力度,

开展黑臭水体、涉水企业(餐饮)监测,加强源头监控和日常监管,严厉惩治破坏水生态环境行为。继续加大对河(溪)边、海(水库)边、路边、厂(餐饮店)边、村(小区)边的巡查检查,对乱扔乱抛、乱排乱放、乱搭乱建等问题露头就打、自查自纠,做到水面清脏、排口清污、岸边清乱,全力打造水清岸绿生态美景。

“甬有碧水”,不仅需要政府部门发力,也需要“集民智、多举措、聚合力”。随着涉水问题投诉热线多渠道陆续公布,“官方+民间”联动“找寻查挖”,进一步织密了涉水问题发现处置网络和水生态环境防护网络。

记者 滕华
通讯员 舒沁 王璐 文/摄

1 河道的「绿面膜」,撕了!还制定了一套长效防治对策

夏季是水葫芦、浮萍等水生植物的繁殖季节,适宜的温度等条件促进了这些水生生物的大量蔓延,导致水质进一步恶化。

8月初,慈溪市附海镇在开展“找寻查挖”行动全面排查隐患的过程中,发现八塘横江、花塘江、新江这三条问题河道存在浮萍、水葫芦爆发现象。工作人员分析:“一方面,夏季到来,水循环能力差,导致浮萍爆发;另一方面,河道自身没有设置拦截网,导致水葫芦扩散;再者,清理不够及时,也导致浮萍的大面积扩散。”

“霸屏”河道的浮萍水葫芦,可留不得。三条河道马上开始了整改工作——在八塘横江,保洁人员立刻启动打捞,同时在桥两侧设置拦截网,将水葫芦进行截断,以便清理,于8月17日完成整改;在花塘江,保洁人员快速行动,于8月25日完成整改,为防止再次发生大面积聚集,治水办工作人员还加强了河道巡查频次;在新江,保洁打捞工作于8月20日完成,因其处于农田旁,治水办还特别组织人员回收所有农业垃圾,杜绝问题再发生。

撕掉脸上的“绿面膜”,浮萍和水葫芦被清理完毕,三条河流也恢复了“本色”。为避免此类问题再次发生,属地乡镇还研究制定了一套长效防治对策。

首先,制定河道方案,提高治理效率。致力寻找治理河道“良方”,为每条河制定方案并绘制河道周边排口情况图,降低问题发生率,发现问题全方位排查,努力提升所有河道水质。

其次,加强巡查力度,提早解决隐患。严格落实河长制,每条河道设置河长、河道联络员、河道巡查员,进一步提高河道巡查力度和突发事件即时处置力度。

最后,加强宣传力度,保护美丽环境。加大“五水共治”宣传力度,倡导全民参与治理河道的良好氛围,号召广大群众增强河道保护意识,助推实现“河畅、水清、岸绿、景美”的总体目标。